

КАПИТУЛ РОССИЙСКИХ ОРДЕНОВ (1797-1917-1997).

Краткий исторический очерк

5 апреля 1797 года, Император Павел I, в день своего Священного Коронования, «желая, чтобы орденские знаки почестей на незыблемом основании устроены и наилучше по возможности образованы были», утвердил «Императорское Установление для Орденов Кавалерских Российских».

В силу Установления Императора Павла I Российские Ордена Св. Апостола Андрея Первозванного, Св. великомученицы Екатерины, Св. Александра Невского и Св. Анны получили общий статут и одну общую администрацию, под именем Орденской Канцелярии или Орденского Капитула.

В 1 статье общего для Российских Орденов статута сказано: «Все Кавалерское Общество Всероссийския Империи да будет почитаемо яко единое тело и яко единый Российский Кавалерский Чин или Орден, которого различные именованя не инако разумеемы быть имеют, как разные оною классы».

11 апреля 1797 года последовал Высочайший указ Сенату о назначении Орденских официалов: Канцлера, Обер-церемониймейстера, Казначей, Церемониймейстеров, Секретарей и Герольдов Ордена.

Три первенствующие Орденские официалы - Канцлер, Обер-церемониймейстер и Казначей - составляли Общее Присутствие Капитула. Канцлером Российских Орденов Высочайшим указом назначен был генерал-фельдмаршал князь Репнин.

До 1797 года каждый из Российских Орденов имел свою особую администрацию по образцу высшей орденской администрации западноевропейских государств. В некоторых государствах Западной Европы до настоящего времени сохранилась старинная орденская администрация, когда каждый орден составлял свою отдельную корпорацию и имел свое отдельное управление.

Император Петр Великий, учреждая в 1698 году первый Российский Орден Св. Андрея Первозванного, предполагал установить и самостоятельную администрацию этого Ордена. В проекте Устава Ордена Св. Андрея Первозванного, который был составлен по Высочайшему повелению в 1720 г., указано, что «Кавалерский Орден, имея Главою-Гроссмейстером Государя Самодержца, избирал из своей среды, по большинству голосов, официалов или чиновных при Ордене лиц: Канцлера, Церемониймейстера, Секретаря, Казначей, Герольда». Проект Андреевского Устава Высочайшего утверждения не удостоился, тем не менее он важен, как исторический памятник эпохи преобразования, - он служил образцом для позднейших российских орденских статутов: многие статьи последних по фор-

ме и содержанию напоминают статьи проекта, который в свою очередь, имеет большое сходство с орденскими статутами Запада, откуда заимствована и сама мысль учреждения орденов.

При учреждении в 1725 году Ордена Св. Александра Невского особого статута не последовало, и Орден этот своего отдельного управления не имел. Статут Ордена Св. Александра Невского обнародован Императором Павлом I 5 апреля 1797 года.

Императрица Екатерина II, учреждая Военный Орден Св. Великомученика Георгия и Орден Св. равноапостольного князя Владимира, статутами 26 ноября 1769 года и 22 сентября 1782 года для каждого Ордена в отдельности предназначила особые права, свои преимущества, церковь, дом, особую казну, особую администрацию (Казначей и Секретарь Ордена).

В Установлении 1797 года об Орденах Св. Георгия и Св. Владимира не упоминается: Император Павел I никого не награждал знаками этих Орденов. По вступлении на престол Императора Александра I, 12 декабря 1801 года, Ордена Св. Георгия и Св. Владимира восстановлены «во всей силе и пространстве».

По общему статуту Российских Орденов 5 апреля 1797 года и Высочайшим указам Императора Павла I, от 30 апреля и 27 октября 1797 года и 4 октября 1798 года, три первенствующие Орденские официалы - Канцлер, Обер-церемониймейстер и Казначей - составляли Общее Присутствие Капитула, и сообразно с тем чиновники Канцелярии Капитула разделены были на три особые части, лично каждому официалу подведомственные. Под особым наблюдением Общего Присутствия были Секретари Орденских классов, главная обязанность которых состояла в правильном ведении кавалерских списков. Орденские Секретари обязаны были присутствовать в Общем Присутствии Капитула, вместе с его первенствующими членами. Общее Присутствие имело высший надзор за всеми делами Капитула, заботилось об учреждении богоугодных и обществу полезных заведений, об единовременном взносе денег кавалерами за пожалованные ордена, о поземельном денежном сборе с имений, розданных в командорства, о распределении командорств и пенсий.

Царствование Императора Николая I ознаменовалось для Капитула рядом Высочайших узаконений, в результате которых круг административной деятельности Капитула значительно расширился.

Император Николай I учредил Знак отличия беспорочной службы для военных и гражданских чинов и Мариинский знак отличия беспорочной службы для лиц женского пола. Для делопроизводства по этим знакам отличия было установлено при Капитуле особое отделение. В 1831 году к Императорским Российским Орденам, манифестом 17 ноября, присоединены Польские Ордена Белого Орла и Св. Станислава, которые именовались Императорскими и Царскими. 21 января 1832 года Орденскому Капитулу было Высочайше повелено именоваться впредь «Капитулом Российских Императорских и Царских Орденов». Именно с этим наименованием Капитул просуществовал вплоть до марта 1917 года.

Высочайшим указом от 2 апреля 1842 года Капитул Российских Императорских и Царских Орденов присоединен к Министерству Императорского Двора на том же основании, как введены в состав его Министерство Уделов и Кабинет Его Императорского Величества. В силу Высочайшего указа от 2 апреля должность Канцлера Орденов соединена с должностью Министра Императорского Двора.

24 сентября 1844 года Высочайше утверждены новый устав и штат для Капитула. По уставу 1844 года главное начальство над Капитулом возложено на Канцлера Российских Императорских и Царских Орденов, который являлся одновременно Министром Императорского Двора и, по должности, - кавалером Ордена Св. Апостола Андрея Первозванного. Присутствию Капитула было повелено состоять из вице-президента (Обер-церемониймейстера) и трех членов (церемониймейстеров), назначаемых и увольняемых именными Высочайшими указами по представлению Канцлера Орденов.

Император Александр III Высочайше повелел отменить коллегиальное начало в учреждениях Министерства Императорского Двора и мера эта распространена также на Капитул Орденов, с какой целью 1 декабря 1882 года Присутствие Капитула упразднено и делопроизводством Капитула заведовал Управляющий делами Капитула на том же основании, как и упраздненное Присутствие Капитула. Этот порядок сохранялся без изменений до прихода большевиков в 1917 году.

Высочайшими повелениями на Капитул было возложено: 1) распоряжение о заготовлении орденских знаков, золотого оружия, медалей и всех к ним принадлежностей; 2) снабжение пожалованных кавалерами лиц орденскими знаками и грамотами и внесение таковых лиц в подлежащие кавалерские списки; 3) взыскание с кавалеров положенных по орденам единовременных денежных взносов; 4) подготовка всех докладов подлежащих рассмотрению Кавалерских Дум по Орденам Св. Владимира, Св. Анны, Св. Георгия, Знаку беспорочной службы и Знаку Св. Анны для нижних воинских чинов «за подвиги мужества и самопожертвования»; 5) помещение в комплекты кавалеров для получения пенсий по орденам; 6) определение дочерей кавалеров через баллотировку по жребию на воспитание в институты; 7) производство по делам о страже при гробе фельд-маршала графа Румянцева-Задунайского в Киеве и составление отчетов о назначенной для этого сумме.

К ведению Капитула Орденов принадлежали временные собрания: 1) кавалеров Орденов под наименованием Кавалерских Дум, составляемых на основании орденских Статутов; 2) Думы Знака отличия беспорочной службы и Знака отличия Ордена Св. Анны в награду нижних чинов за особые подвиги и заслуги на основании устава об этих знаках.

Учреждение Кавалерской Думы или Капитула, как собрания старейших кавалеров, которые рассматривают на основании орденских статутов права и достоинства вновь вступающих в Кавалерский Орден, тесно связано с учреждением Орденов. Цель учреждения Кавалерской Думы в проекте

устава Ордена Св. Андрея Первозванного 1720 года выражена такими словами: «когда Мы, Самовластный Государь и Глава, примем намерение возвестить кого в кавалерское достоинство, то дадим о том знать в Капитул присутствующих кавалеров для советывания, - и сие для того, дабы ежели кому известны... какие-либо причины, по которым предполагаемый недостоин к получению ордена или ведаёт о каком деле, противном правилам сего Ордена, тот бы открыл мнение свое об нем без отлагательства... и Нашего учреждения на то ожидали». Проект, однако, как известно, не получил Высочайшего утверждения и Дума для Ордена Андрея Первозванного не была установлена.

Императрица Екатерина II, учредив Орден Св. Георгия и Св. Владимира, установила и Кавалерские Думы. Думам повелено было: «рассматривать наградные росписи и удостоивать орденской почести только тех, коих отменные действия и службы от обыкновенных отличены».

В царствование Императора Александра I временные собрания Дум стали происходить в Георгиевском зале Зимнего Дворца. Члены Дум принимали свои решения большинством голосов. Росписи Думы об удостоенных, подписанные всеми членами, представлялись на Высочайшее утверждение.

С предоставлением кавалерам почетных знаков отличия орденские статуты возлагали на них и некоторые особые благотворительные обязанности, а именно: попечение о разных обществу полезных заведениях, больницах, богадельнях, школах, призрение таких воинов, которые были в боевом деле и по неимуществу, ранам и изнурению здоровья заслуживают особого попечения. Императрица Екатерина II указом от 8 декабря 1786 года установила, чтобы каждый кавалер Ордена Св. Владимира вносил определенную сумму денег на дела благотворительные и призерения заслуженных солдат. Указом от 27 декабря 1797 года Император Павел I повелел, чтобы на учреждение богоугодных заведений и на лучшее их устройство пожалованные орденами делали определенный по каждому Ордену единовременный взнос в Капитул Российского Кавалерского Ордена. Император Александр II указом Капитулу Высочайше установил тот размер и порядок взноса по орденам, который существовал до 1917 года.

Из денежных сумм, вносимых кавалерами при их обжаловании, образовывался особый орденский капитал. Так как капитал этот статутами предназначен на разные благотворительные дела. Капитул ежегодно расходовал свыше 300 тысяч рублей (примерно 1,5 млн. долларов в нынешнем исчислении) на пособие Александровскому комитету о раненых; на воспитание 77 пансионеров капитула в С.-Петербургском и Московском институтах; на выдачу в распоряжение Святейшего Синода для распространения православия между язычниками Империи; на содержание больниц и лазаретных барачков. Кроме того, из орденского капитала по Высочайшим повелениям израсходовано с 1830 по 1917 год единовременными выдачами свыше 3 миллионов рублей на благотворительные и богоугодные дела.

По каждому Ордену, исключая Ордена Белого Орла, производились старейшим кавалерам пенсии, размер которых определялся статутами. Пенсии производились не всем вообще кавалерам, но только поступившим в установленные комплекты по старшинству пожалования каждого из них кавалером.

До 1917 года все пенсии по орденам назначались по распоряжениям Капитула через Государственное казначейство, на каковой предмет ежегодно ассигновалось 220 тысяч рублей с тем, чтобы сумма неистраченная перечислялась в Государственное казначейство, исключая пенсионной суммы по Ордену Св. Георгия первой степени, остаток от которой передавался в Комитет о раненых на помощь семействам георгиевских кавалеров.

Сверх присвоения личных преимуществ и выгод пожалованным кавалерами, попечение Капитула распространялось и на малолетних дочерей малоимущих кавалеров. Капитул Орден о содержал на счет сумм своих 77 пансионеров в С.-Петербургском и Московском училищах Ордена Св. Екатерины и в Мариинском институте (в С.-Петербурге).

Указом от 27 октября 1797 года Император Павел I предоставил дамам Ордена Св. Екатерины управление Институтом воспитания благородных девиц «без родни, без имения и призрения, нередко в жертву пороков остающихся». Для содержания Училища дамы большого креста вносили в кассу Капитула при пожаловании дамой Ордена одновременно 800 рублей, а дамы малого креста - 200 рублей.

Впоследствии, по Высочайшим повелениям, число пансионеров в Институте постепенно увеличивалось. К концу XIX века в Училищах Ордена Св. Екатерины состояло комплектных пансионеров Капитула Орден о: в С.-Петербургском - 30 и в Московском - 25.

До 1856 года дочери «недостаточных» кавалеров помещались пансионерками Капитула в Училища Ордена Св. Екатерины и Мариинский институт с Высочайшего соизволения по избранию Капитула Орден о. В 1856 году последовало Высочайшее повеление, чтобы означенные девицы подвергались при поступлении баллотировке.

Пансионерки, при выпуске из Училищ Ордена Св. Екатерины и Мариинского института, получали от Капитула Орден о денежные награды, а именно: выпускаемые из Училища (Ордена Св. Екатерины) перворазрядные по успехам девицы (1/3 выпускаемых) получали по 400 рублей, а второразрядные (2/3 выпускаемых) - по 200 рублей. Выпускаемые их Мариинского института получали: перворазрядные (1/3 выпускаемых) по 170 рублей, а второразрядные (2/3 выпускаемых) - по 115 рублей. Для этих наград Капитул имеет особо предназначенный капитал, так называемый «приданный».

Пришедшее к власти в марте 1917 года Временное Правительство изменило наименование Капитула, приблизив его первоначальному. Капитул стал именоваться Капитулом Российских Орден о, а на грамотах о пожаловании в кавалеры орден о, вместо титула Императора появилась эмб-

лема Временного Правительства. Кроме того, с орденских знаков была убрана императорская символика с тем, чтобы они больше соответствовали «историческому моменту, переживаемому страной».

Пришедшие в результате октябрьского переворота большевики вообще отказались от традиционной орденовой системы. Особым декретом от 21 февраля 1918 года Капитул Российских Орденов был упразднен, а оставшиеся золотые и серебряные знаки отличия изъяты.

С изменением политической ситуации в стране, спустя почти 200 лет после своего учреждения, Российский Кавалерский Орден и Капитул были восстановлены, но уже как некоммерческая организация.

В первой статье Устава от 4 января 1997 года записано: «Орден олицетворяет собой нерушимую связь времен и является продолжателем исторических традиций Ордена, учрежденного Императором Павлом Первым 5 апреля 1797 года, объединившего Ордены Святого Апостола Андрея Первозванного, Святой Великомученицы Екатерины, Святого Александра Невского и Святой Анны».

Капитул поддерживает контакты с представителями Дома Романовых и с различными культурными и историческими организациями как в России, так и за рубежом.

С апреля 1998 года Капитул Орденов входит в состав Датского Общества Орденов и Медалей, в которое входят аналогичные общества Австрии, Германии, Великобритании и Америки. Долгие годы членом Общества состоит Его светлость князь Димитрий Романович - потомок последнего кавалера Ордена Св. Андрея Первозванного - князя Романа Петровича (1896-1978).

До настоящего времени Капитул не произвел ни одного пожалования в кавалеры Орденов, полагая, что это дело будущего.

В настоящее время Капитул возрождает традиции российских наградных медалей и планирует до 2001 г. выпустить 3 медали, посвященных различным событиям в истории Российского государства. Первое награждение было произведено 13 декабря 1999 года. Более семидесяти представителей науки, культуры и искусства получили памятную серебряную медаль «В память 300-летия Ордена Св. Апостола Андрея Первозванного».

Кроме того, Капитул Орденов является консультантом монетных дворов России и правительств ряда стран Содружества по вопросам государственных наград.

С 1797 года, со времени учреждения Капитула, Канцлерами Орденов были следующие лица:

Николай Васильевич Репнин (1797-1802 гг.).

Александр Борисович Куракин, который сначала, по случаю отсутствия Канцлера Князя Репнина, исполнял его обязанности, а впоследствии назначен Канцлером Орденов (1802-1819 гг.).

Александр Львович Нарышкин (1819-1826 гг.).

Алексей Борисович Куракин (1826-1829 гг.).

Александр Николаевич Голицын (1830-1842 гг.).

Петр Михайлович Волконский (1842-1852 гг.).
 Владимир Федорович Адлерберг (1852-1870 гг.).
 Александр Владимирович Адлерберг (1870-1881 гг.).
 Илларион Иванович Воронцов-Дашков (1881-1897 гг.).
 Владимир Борисович Фредерике (1897-1917 гг.).

С 24 апреля 1997 года первенствующими Орденскими официальными являются: Канцлер - Филипп Анатольевич Павлов; Ober-церемониймейстер - Борис Иванович Антонов; Казначей - Александр Георгиевич Закржевский.

ПРИЛОЖЕНИЕ

Список лиц, награжденных медалью «В память 300-летия Ордена Святого Апостола Андрея Первозванного» (на январь 2000 г.)

Фамилия, имя и отчество пожалованного медалью	Профессия (место работы)
АБОЛЬСКАЯ Татьяна Ивановна	ВИМАИВиВС
АНТОНОВ Борис Иванович	Обер-церемон. Орден
АНТОНС, Ким (Kim Antons)	Общество Орден Дании
АРХИПОВ Алексей Андреевич	Скульптор
БАЛАКИРЕВ, протоиерей Вадим	РПЦ
БЕЛОПОЛЬСКАЯ Мария Михайловна	Биолог
БЕЛЬКОВ Владимир Александрович	Ком.вос.хр.Спаса-на-Водах
БИРОН, игумен Алексей	Миссия РПЦЗ в Иерусалиме
БОРТИН Сергей Сергеевич	Искусствовед
БОТТ Ираида Куртовна	ГМЗ "Царское Село"
БУДАРАГИН Владимир Павлович	Пушкинский дом
БУХ, Петер (Peter Buch)	Общество Орден Дании
ВВЕДЕНСКИЙ Георгий Эдишерович	ГМЗ "Царское Село"
ВОЛКОВА Римма Степановна	Исполн. русского романа
ГОНЧАРОВ Иван Федорович	СПб. Пед. университет
ГОРБОВСКИЙ Глеб Яковлевич	Поэт
ГОРЕЛОВ Александр Александрович	Пушкинский дом
ГОРЫНЯ Александр Сергеевич	Инженер
ГРИГОРЬЕВ Виктор Сергеевич	Газета "Пет. коллекционер"
ДОБРОВОЛЬСКАЯ Магдалина Алексеевна	Гос. Эрмитаж
ДУРОВ Валерий Александрович	ГИМ
ЗАКРЖЕВСКИЙ Александр Георгиевич	Казначей Орден
КАРАБАНОВ Алексей Алексеевич	Адм. военно-морск. оркестр
КЕЛЬЧЕВСКИЙ Александр Никитич	Ген. консул Франции

КОЛЕСНИКОВ Игорь Николаевич	Контр-адмирал
КОРНАКОВ Павел Константинович	Герольд. Совет
КРЫЛОВ Валерий Михайлович	ВИМАИВиВС
КУЗЬМИЧЕВ Игорь Сергеевич	Критик
КУШНЕР Александр Семенович	Поэт
ЛАВРОВ Виталий Константинович	Академическая Капелла
ЛАЗАРЕВ Сергей Анатольевич	ВИМАИВиВС
ЛУРЬЕ Лев Яковлевич	Историк
МЕЗЕНЕВ Владимир Феодосиевич	К/с "Ленфильм"
МЫЛЬНИКОВ Андрей Андреевич	Академия Художеств
НИКОЛАЙСЕН, Пол (Poul Nicolajsen)	Общество Орденов Дании
ОБОЛЕНСКИЙ Геннадий Львович	Писатель
ОМ-ИЕРОНИМУССЕН, Петер	Общество Орденов Дании
ПАВЛОВ Филипп Анатольевич	Канцлер Орденов
ПАВЛОВСКИЙ Алексей Ильич	Пушкинский Дом
ПАНЧЕНКО Александр Михайлович	Пушкинский Дом
ПЕТРОВ Сергей Павлович	Газета "Старая Миниатюра"
ПОПОВ Валерий Георгиевич	Прозаик
ПЯТИГОРСКИЙ Виталий Семенович	Полковник
РОМАНОВ, князь Дмитрий Романович	Романовский Фонд
РОМАНОВ, князь Никита Никитич	Объед. Чл. Рода Романовых
РОМАНОВ, князь Николай Романович	Глава Дома Романовых
САМОЙЛОВ Владимир Олегович	Генерал-лейт. мед. сл.
САФОНОВ Михаил Михайлович	СПб. ф. ин. рос. истор. РАН
СЕРГЕЕВ, протопресвитер Александр	ИПЦ
СКАТОВ Николай Николаевич	Пушкинский Дом
СОДЕ, Ганс (Hans Sode)	Общество Орденов Дании
СОКОЛОВ Александр Ростиславович	РГИА
СОЛДАТЕНКОВ, иерей Николай	РПЦЗ
СТЕВНСБОРГ, Ларс (Lars Stevnsborg)	Общество Орденов Дании
СУХАНОВ Игорь Павлович	Центр, военно-морск. музей
ТОМКО Егор Андреевич	Вице-адмирал
ФАЙБИСОВИЧ Виктор Михайлович	Гос. Эрмитаж
ФУРСОВ Виталий Иванович	Инженер
ЧЕРНУШЕНКО Владислав Александрович	СПб. гос. консерватория
ШЕВЕЛЕВА Елизавета Николаевна	ВИМАИВиВС
ШЕПЕЛЕВ Леонид Ефимович	Историк
ШЕФНЕР Вадим Сергеевич	Писатель
ЩУКИНА Евгения Семеновна	Гос. Эрмитаж
ЗВЕРААРС, Генрих (Hendrik Everaars)	Ген. консул Нидерландов